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Резюме. Статията разглежда трансформационните модели на древната идея 
за пещерите-утроби на Великата богиня-майка като реални места за космого-
нична и инициационна обредност, благодарение на които  до наши се съхраня-
ват представи, вярвания и пътищата, по които периодически се обновяват чрез 
архаизация. Представени са два модела на трансформиране. Първият разгледан 
в статията пример е на съзнателно фолклоризиране на литературни и научни 
текстове (изградената от абат Сониер пещера на Св. Мария Магдалена, с. Рен 
льо Шато, област Лангедок-Русиньон). Вторият пример е профанизирането на 
древната представа за пещерата като утроба на Великата богиня-майка като 
място за инициация под формата на място за проглеждане и зачеване (пещерата 
на св. Марина край с. Сливарово, община Малко Търново.
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Напоследък стана модно да се пише и говори за пещери-утроби. Дори във 
Facebook е направена група по темата. Всъщност в българската историогра-
фия погледите бяха обърнати към тези древни свещени места в резултат от 
проучванията върху тракийската религиозност и античните реликти в бъл-
гарския и югоизточноевропейския фолклор.2) Археоастрономите задълбочи-
ха знанието ни за астрономическите познания на древните, като анализира-
ха предположените възможности за обреден календар. Някои от пещерите 
и подмогилните тракийски куполни градежи се оказаха места за измерване 
на времето, т.е. древни обсерватории.3) И тъй като всяка хипотеза поражда 
нова проблемна ситуация, то реинтерпретацията на писмените свидетелства 
и вече известни и коментирани пещери се оказа задължителна. Най-интри-
гуващо в този ред на мисли е изясняването на трансформационния модел 
(или модели), довел до съхраняването до наши дни на древни вярвания и 
обредни практики. Понякога отговорите са пред погледа ни. Гледаме ги все-
ки ден, но не ги виждаме, не ги разпознаваме и назоваваме, тъй като „всеки 
вижда това, което знае“.

Двадесет години след като публикувах монографията „Забравената светица“, 
отново се върнах към свещените пещери на Св. Марина в Странджа планина. 
Изминах дълъг път, след като формулирах извода, че древната идея за пещерите-
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утроби на Великата богиня-майка не е само религиозна и философска представа, 
а представлява реални места за космогонична и инициационна обредност, дос-
тигнала до наши дни във фолклорната обредност в Европейския югоизток.4) За 
мен голямата интрига, както стана дума, са трансформационните модели, които 
тези представи и вярвания следват и периодически се обновяват чрез архаизация. 
Идеите се носят във въздуха и следват някакви свои закони. Може би само ира-
ционално може да се обясни поканата да посетя Лангедок и катарските пещери и 
финансовата подкрепа, която получих, но не от българска държавна или научна 
институция. Така катализатор за новите ми усилия да си обясня ренесанса на об-
редността в пещерата на Св. Марина край с. Сливарово, а и на другите пещери, 
вярвани и посещавани до ден-днешен като места за общуване с божествената 
енергия, се оказаха най-неочаквано катарите, а и не само те. 

Катарските пещери са предмет на множество легендарни разкази, вклю-
чително и за скритите в тях съкровища на съвършените. Не обаче злато и 
сребро блазнят любителите на тайнственото, а преданието за вързопа с книги, 
изнесен от четирима съвършени преди превземането на Монтсегюр и скрит в 
пещера. Впрочем веднага може да се изкаже заключението, че повтаряните и 
досега разкази са съвременна интерпретация на древната представа за полу-
чаването на божественото знание за Космоса, боговете и уредбата на света в 
пещера-утроба, разказвана още за Минос, по-късно за Питагор, за Залмоксис 
и за учениците на Орфей. За ренесансовите и съвременните хора знанието 
трябва да е записано, а да не е само свещени слова и видения.

И все пак литературната култура има едно свойство – да се фолклоризира, 
а фолклорната – да бъде съзнателно и несъзнателно литературизирана. Може 
би точно така, четейки за древните затворени мъжки общества, за катарите и 
пещерите им и за тайното знание, предавано в тях, се появява обвеяната с мис-
тификации църква на абат Сониер и изкуствената пещера до нея, в дъното на 
която е скулптурата на Св. Мария Магдалена.  Краят на XIX и началото на XX 
век е време, когато неоплатоническите идеи и орфизмът са на мода не само в 
научните изследвания, но и в музиката и изобразителното изкуство. Впрочем 
искам да напомня, че най-известните траки, единият митологичен герой – Ор-
фей, другият съвсем реална личност – Спартак, никога не са излизали от мода. 

В селцето Рен льо Шато (Rennes-le-Château на френски език) много успеш-
но развиват културния туризъм. Съвременната история на това малко селце в 
район Лангедок-Русиньон е класически пример на съзнателно манипулира-
не, на фолклоризиране и литературизиране на исторически факти. На преден 
план излиза изкуството, защото там може да се заложи на тайнственото, мис-
териалното и загадъчното. За да няма конфликт с науката, от 28 юли 1965 г. са 
забранени разкопките на територията на общината, въпреки че са правени и 
след тази дата разкопки с мотива изясняване на мистификацията, но основно 
с цел търсене на част от съкровището, която може би е останало.5) Така въоб-
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ражението, подбудено от разказа на предприемчив ресторантьор, че на това 
място е столицата на вестготите и абат Сониер е открил съкровище, е оставе-
но да работи, създадени са фалшиви документи, написани са няколко книги, 
стига се до Дагобер І и дори до женитбата на Иисус с Мария Магдалена и 
тяхното потомство. И въпреки че Дан Браун не споменава в романа си селце-
то, името на абат Сониер е споменато и дори изгонването му за злоупотреба 
със средства е подменено със страха на Ватикана да не разкрие тайната на 
открити от него ръкописи. 

Търсенето на връзки или ненамирането на такива между траките и вестготите 
(нали са живеели заедно, и то в района, където е почитан Залмоксис), между ка-
тарите и богомилите, а защо не и с нестинарите (заради специалното отношение 
към огъня) в писмените извори, в архивите и чрез археологически разкопки е 
оставено на учените. Техните книги не се четат и филмират като „Шифърът на 
Леонардо“, така че не застрашават бизнеса. Страстта на абата към книгите6) и ув-
лечението му към модния в епохата му езотеризъм се трансформират в активност 
за реновиране на стар топос на вяра7). И всичко това е литературизирано, след ко-
ето – фолклоризирано и дори филмирано. В днешно време топосът Рен льо Шато 
и изкуствената пещера придобиват ново битие, различно от историческото, което 
би трябвало да се изследва с методиката на интернет археологията. 

Пещерата на Св. Марина край с. Сливарово, Малкотърновско, 17 юли 2009 г.
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Този трансформационен модел би 
могъл да се наблюдава и у нас. Хо-
рата, които през последните години 
отиват на 17 юли в пещерата край 
село Сливарово, където е славена 
Св. Марина – господарката на зми-
ите, космическия огън, младежите 
в предбрачна възраст и децата, не 
бяха водени от романи като „Ши-
фърът на Леонардо“ или „Демони и 
ангели“, а от спомени на възрастни 
роднини, водени на святото място в 
детските им години, научни статии 
и книга, научнопопулярни филми и 
напоследък, разбира се, от инфор-
мация (понякога доста противоре-
чива), откривана в интернет. През 
последните години порталът на 
граничния кльон, който петдесетина години преграждаше пътя им към пе-
щерата, се отваря, за да могат до отидат при Св. Маринка. След десетилетия 
пещерното светилище оживява отново. 

Независимо от пола, възрастта, образователния ценз и информираност 
обредниците (посетителите се самоопределят като вярващи, които изпълня-
ват обредите по отдаване на почит и лечение) осмислят светицата, мястото, 
действията си чрез възможно най-общи представи за божественото. Образите 
на светците, подредени върху скалната твърд вътре в пещерата, нямат всъщ-
ност значение. Те са подсъзнателно осмисляни като посредници между бо-
жествената енергия и обредниците. И тази божествена енергия е едновремен-
но светицата, съхранила чертите на Богинята майка във вергиналния є аспект, 
и слънчевата светлина. Играещите по свода на сумрачната пещера слънчеви 
зайчета са знак за появата є като чиста енергия. Процеждащата се през листа-
та на дърветата и входа слънчева светлина – като обливане с благодат. Сери-
озно се замислих дали пък магическата сила на природата не завърта отново 
мистерията на вярата по спиралата на времето.

Интересното в случая е, че много от свещените пещери с два входа, естест-
вени и скално изсечени (а пещерата на Св. Марина, за която говоря, също има 
два), кореспондират във висока степен с неоплатоническата конструкция на 
Космоса. Пещерата, както отбелязва Порфирий8), още от най-дълбока древност 
е асоциирана с Космоса и нашите предци са посвещавали на боговете пещери 
преди храмовете. Порфирий няма предвид конкретна пещера. Той започва ана-
лиза си на текста от „Одисея“ за пещерата на нимфите, заявявайки, че поетиче-

Св. Марина убива дявола с чук
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ското вдъхновение на Омир не е предизвикано от спомен за действително пре-
даден разказ. Поетът иносказателства за нещо друго и именно на това скрито в 
стиховете му знание Порфирий посвещава разсъжденията си. В тази пещера-
Космос има два входа: северен – за душите на мъртвите, и южен – за безсмърт-
ните (боговете). Порфирий свързва цялата своя конструкция със съзвездията и 
с дните на слънцестоене и равноденствие. Югът е отреден за боговете, казва 
Порфирий, и когато настъпи пладне, на входовете на храмовете спускат завеси 
и не влизат в светилищата, докато Богът-Слънце е наклонен на юг, тъй като това 
е входът за безсмъртните. Според  Порфирий югът и пладнето символично са 
обвързани с входа и затова питагорейските и египетските мъдреци забранявали 
да се бърбори на прага. Вратата (входът) е свещена.

Размерите на естествените и на скално изсечените пещери, както и на 
тракийските подмогилни храмове, позволяват в тях да влизат изключително 
ограничен кръг хора. Това наблюдение, заедно с обърнати към слънчева по-
сока входове, отредени „само за безсмъртни“, подсказва, че в обредността 
участват кръг посветени, на които ще бъде отредено безсмъртие. Всъщност 
свещените естествени и скално изсечени пещери с два входа са единствените 
засега установени паметници, които целенасочено пресъздават орфико-пита-
горейската и по-късната неоплатоническа визия за Космоса. Те са и архитек-
турно осмислено пространство на представите за прехода към Отвъдното.9)  

Орфико-питагорейската трактовка на пещерата като символ, по думите на А. 
Ф. Лосев, буквално диша от цялото съчинение „Пещерата на нимфите“. Той сти-
га до извода, че митологията на Порфирий е прекрасна илюстрация на древните 
митологически и художествени традиции. А. Ф. Лосев подчертава, че Порфирий 
не е изключение в опитите си да реставрира старината, напротив – явлението е 
типично за учени, писатели и поети от епохата, които се стремят чрез възраждане 
на езическата старина да се противопоставят на растящата роля на християнство-
то. Въпреки че тази старина безвъзвратно си е била отишла и никога не би могла 
да се върне, казва А. Ф. Лосев, то системата от образи, която е в основата на няко-
гашното митопоетично мислене, никога не е умирала в гръцката традиция. 

Интересно какво би написал А. Ф. Лосев, ако познаваше обредността в пе-
щерата при Сливарово и беше видял озарението на изминалите пътя до нея, за 
да бъдат облени от слънчевата светлина, проникваща през входа? Сигурно е, че 
вярващите в силата на светицата не познават трактата на Порфирий. По-скоро 
древните митологични традиции просто не са си отишли, останали са кодирани 
в културната памет, а ние късно ги виждаме и разпознаваме. И за да не отмина 
в забрава абат Сониер и пещерата му, само мога да си представя какво ли той 
би съчинил. Хубавото е, че и при свещената пещера на Св. Марина край Слива-
рово разкопки не се предвиждат, защото какво ли би останало след столетия за 
археолозите от цветя, хлябове, плодове и дървени ксоанони. Така че и вярата, и 
въображението могат да се развихрят у всеки, който обича мистериите.
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CAVES AND FAITH 

Abstract. The article explores the transformation models of the ancient idea 
of the caves-wombs of the Great goddess-mother as real locations for cosmogonic 
and initiational ritualism. Thanks to these locations, various notions, beliefs and 
linear concepts are preserved and are periodically renewed via the process known 
as archaization.

Two models of transformation are presented. The fi rst example examined in 
the article is one of intentional folklorization of literary scientifi c texts (the cave 
erected by father Saunière of Saint Mary Magdalene in Rennes-le-Château village 
in Languedoc). The second example is of profanation of the ancient notion of the 
cave as womb of the Great goddess-mother and as a place of initiation under the 
form of a location for eyesight recovery and conception (the cave of St. Marina near 
Slivarovo village, Malko Tarnovo municipality).
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